

信姓：源于信陵君的古老姓氏

□晚报记者 金月全/文 杜欣/图



提起“信”字，人们并不陌生。然而，信姓在生活中并不常见，否则人们在看到信廷玉的名字时，就不会感到陌生了。400多年前，信廷玉家族的先人从山西洪洞县大槐树下随移民大军迁入郸城县双楼乡信寨行政村，而后就地定居。经过繁衍生息，信姓人口逐渐增多，开始向周边村庄散播。

如今，在郸城县双楼乡信寨行政村、小赵庄行政村、张盈楼行政村和该县石槽乡小信庄行政村生活着2000余名信姓人。

另据资料显示，明朝洪洞大槐树移民信氏始祖为平阳府、洪洞县、赵城县等籍人氏，明初奉旨在洪洞大槐树集中迁往异地。至清末，信姓后裔主要分布在河南、山东、河北、北京、天津、陕西、甘肃、安徽、江苏、湖南、湖北、山西等地。

▶ 信廷玉一家与银行有缘

今年75岁的信廷玉，耳不聋、眼不花，说话掷地有声，平易近人。

12月5日上午，记者在川汇区六一路某家属院见到信廷玉时，他正在家中的阳台上逗鸟。谈到“信姓在我市属稀有姓氏”时，老人起身给记者沏了一杯清茶后，点燃一支香烟猛吸了一口……“这些年啊，我几乎跑遍了整个中国，走到哪都打听这个姓呢，你别说，真是不多！”信廷玉打开了话匣子。

1937年，信廷玉出生于郸城县双楼乡小赵庄行政村楚堂自然村一个农民家庭，后参军入伍。1963年，从部队转业后，信廷玉被分配到银行上班。1996年，在银行工作了33年的信廷玉从中国工商银行郸城

县支行行长的位子上退了下来。

现在，信廷玉膝下的一儿两女均在银行工作，就连孙子信潇大学毕业后也顺利进入兴业银行郑州分行上班。“银行的各个岗位，我的家人基本都干过，都快能开家银行了……”信廷玉自豪地说。

“老信家人，一辈子不贪不占！”信廷玉说，自己一直坚守“一身正气，两袖清风”，并教育孩子们也要如此。据信廷玉透露，直到现在，每年中秋、春节，以前住在一个小区的邻居及一起工作过的同事，都还专程赶到周口看望自己。“要是我不随和，摆官架子，退休后谁也不会理我……”说到这里，信廷玉乐呵呵地笑了。



信廷玉在自家阳台悠闲地逗鸟

▶ 信姓易被误解为辛、谢二姓

信姓人在人际交往时，也容易产生小误会。在一些地方口语中，信字与姓字读音相同，当别人询问“姓什么”，若答“我姓信”，别人十之八九认为是在开玩笑。为了避免误会，如今一些信姓人回答别人时，除了报姓氏外，还会补上一句“写信的信，信封的信”，一般不说“相信的信”，否则，别人还是不信。

信艳，50岁，汉族，是信廷玉老

人的大女儿，目前在中国工商银行周口分行工作。她给记者讲述了两件信姓给自己带来的尴尬事儿。

上世纪80年代末的一天，信艳陪朋友到北京游玩。在当地一家旅馆，当信艳取出自己的身份证登记时，工作人员开始不相信她姓信，经过多次解释，她才被准许登记入住。次日退房时，她又被工作人员追问“你是少数民族啊？”

还有件事让信艳很纠结。信艳说，她去医院看病时，医生经常把自己的姓误写为辛或谢。自从有了医保后，信艳就没少和医生费口舌。每次医生开处方，信艳都站在一旁，告诉医生：“我的姓是写信的‘信’！”有的医生听了她的解释后，停下来，抬起头疑惑地问：“还有这姓？”每到这时，她只好掏出随身携带的身份证来“解围”。

▶ 信姓始祖乃信陵君

谈及自己的姓氏，信廷玉有着一种由心而发的自豪感。他说自己的这个姓氏起源于著名的“战国四公子”之一的信陵君。

信姓未编入《百家姓》，为一探信姓的由来，记者后来查询了相关资料发现，信姓起源确实并没有太多的争议，基本上都认定得姓始祖乃著名的“战国四公子”之一的信陵君。

C 公元前277年，魏昭王去世后，长子魏圉(yǔ)即位。为牵制孟

尝君田文，魏安釐(h)王——魏围封自己同父异母的弟弟无忌为信陵(今河南宁陵)，故被称为信陵君，其后代子孙以其封号之信字为姓，乃成信氏。

信陵君本姓姬，魏氏，名无忌，是战国时代魏昭王的儿子，和赵国平原君赵胜、齐国孟尝君田文、楚国春申君黄歇合称为“战国四公子”，并位居四公子之首。

提到信陵君，后人首先联想到的是“窃符救赵”的典故。公元前

257年，秦国的军队包围了赵国的都城邯郸，赵国平原君的妻子是魏无忌的姐姐，情势危急之下，平原君请求魏国救援。可魏安釐王生性怯懦，惧怕秦国不敢进军。有勇有谋的魏无忌便请求如姬从魏安釐王的卧室内窃出兵符。正当大将军晋鄙手持兵符表示怀疑之时，信陵君的随行朱亥用兵器杀死晋鄙，强行夺权，信陵君随后率精兵一举击溃秦国，解除了邯郸之围。

▶ 信姓与毕、魏二姓的渊源

虽然信姓的起源并不存在太大的争议，但是作为一个稀有姓氏，信廷玉却希望这个姓氏能够被更多的人所熟知。

信廷玉说，在明朝万历(1573年~1620年)年间，他们家族的先人开始从山西洪洞县大槐树下随移民大军迁入郸城县双楼乡信寨行政村，而后就地定居。经过繁衍生息，信姓人口逐渐增多，开始向周边村庄散播。如今，信姓人在郸城县的聚集地还有很多，主要分布在郸城县双楼乡信寨行政村、小赵庄行政村、张盈楼行政村和该县石槽乡小信庄行政村，人口2000余人。

D 据资料显示，明朝洪洞大槐

树移民信氏始祖为平阳府、洪洞县、赵城县等籍人氏，明初奉旨在洪洞大槐树集中迁往异地。至清末，信姓后裔分布主要在河南、山东、河北、北京、天津、陕西、甘肃、安徽、江苏、湖南、湖北、山西等地。

另外，信姓人在谈论姓氏来源时，自然会提到毕、魏二姓。

据史料记载，姬高是周文王的第十五个儿子，武王成功伐纣以后，封姬高于毕地(今陕西咸阳一带，一说今西安)，在此建立毕国，史称毕公高、毕公，毕公高贤能有加，对周朝的发展繁荣贡献颇丰，毕公高后代中有一支以封地为姓，遂为毕氏。

毕国灭亡后，毕公高的后裔四处流亡，其中有个叫毕万的后人投奔晋国，后来出任晋献公的大夫。公元前661年冬，晋献公扩大军队编制，与太子一起亲自率兵发动了一次开疆拓土的战争，毕万随晋献公出征并表现出色，屡建奇功。此次出征战果颇丰，晋军一举歼灭了霍、耿、魏三国。凯旋后，作为奖励，晋献公将魏作为采邑赐予毕万。毕万之后以封地为姓，遂姓魏。

据《元和姓纂》、《史记·魏世家》、《通志·氏族略》等资料记载，信陵君——魏无忌就是毕万的后代。因此，人们也可以说信姓与毕、魏二姓有着很大的渊源。

